
Lernblatt – Kalkulatorische 
Abschreibung

Internes Rechnungswesen – Die Kostenrechnung



Kalkulatorische Abschreibung

Die kalkulatorische Abschreibung kann sich von der buchhalterischen 
Abschreibung unterscheiden. Gründe hierfür können sein:

• Wahl einer anderen Abschreibungsbasis
• Die Abschreibungsbasis wird in der Buchhaltung mit dem Anschaffungswert 

(+Nebenkosten) angesetzt. In der Kostenrechnung wird hier oftmals der 
Wiederbeschaffungswert genommen. 

• Dies dient dazu dem Werteverzehr entgegenzuhalten und eine Investition in der 
Zukunft finanzieren zu können. 

• Wahl einer anderen Abschreibungsmethode
• Das Steuerrecht lässt nur die lineare Abschreibung zu, hingegen kann die 

Kostenrechnung auch mit der degressiven Abschreibung, mit der progressiven oder 
der leistungsabhängigen Abschreibung arbeiten.



Fortsetzung

• Wahl einer anderen Nutzungsdauer

• Es zählt der tatsächlich erwartete Zeitraum, den das Anlagegut im Unternehmen verbringt und 
im Einsatz ist.  Es ergibt sich zumeist ein längerer Zeitraum für die kalkulatorische 
Abschreibung.

• Wahl eines  anderen Verrechnungszeitraumes

• In der Buchhaltung gibt als gesetzliche Abschreibung eine Halbjahresabschreibung oder eine 
Ganzjahresabschreibung.

• Anschaffung (und Inbetriebnahme) in der ersten Jahreshälfte bedeutet, dass Anlagegut wird das ganze 
Jahr abgeschrieben, Anschaffung (und Inbetriebnahme) in der zweiten Jahreshälfte bewirkt eine 
Halbjahresafa. Ganz gleich in welchem Monat in Betrieb genommen wurde.

• In der Kostenrechnung beginnt die Abschreibung zu laufen, wenn das Anlagegut in Betrieb 
genommen wird – somit entstehen auch Abschreibungen, die 3 Monate im Geschäftsjahr 
kalkuliert werden oder 7 oder 11 Monate usw.

Weiter zu den Beispielen



Beispiel: AFA Vergleich BH/KORE

• Eine Maschine wird am 1.3.2022 gekauft: AW 120.000,-

• ND buchhalterisch: 5 Jahre

• ND kalkulatorisch: 8 Jahre – Wiederbeschaffungswert 140.000,-

Anschaffungskosten Nutzungsdauer AFA/Jahr

Buchhaltung 120 000,00 5 24 000,00

120 000,00 8 15 000,00

Kostenrechnung 140 000,00 8 17 500,00

17.500,- geteilt durch 12 Monate = Monats-AFA 1 458,33

Kalkulation mit Inbetriebnahme am 1.3.2022 (10 
Monate) 14 583,33


